II.A ¢s II.LB Kkategoria
iiditoital foszforsav-tartalmanak meghatiarozasa alka-
limetrias titralassal

Az (orto-)foszforsavat az élelmiszeriparban elterjedten alkalmaz-
zak a termekek savanyusagot szabalyzo. antioxidans, stabilizator, térfo-
gatnéveld, sth. adalékaként. Uditbitalokban is gyakran eléfordul (élelmi-
szeriparn  kodszama E-338). A foszforsav haromertekd sav, amely
alkalimetrias modszerrel egy- és kétértekt savkeént kézvetleniil titralhatd.
Harmadik disszociacios allanddja azonban annyira kicsi. hogy haromérté-
ku savlent csak kdrilmenvesen és pontatlanul hatarozhato meg.

H,PO, = H,PO; +H+ Ks1=7.11-10-3
H,PO7 =HPO}- - H*
HPO} =PO3-+H+

Ks2=6.32-10-8
Ks3=4.5-10-13

Feladatod a kiadott adittital foszforsav-tartalmat kétértékli sav-
ként megtitralng NaOH meérdoldattal. c-naftolftalein/fenolftalein keverék-
indikator jelenléteben. Az indikator atcsapasi ponfjanak pH-ja éppen meg-
egvezik a foszforsav masodik disszociacids egyensulyahoz tartozo
elvivalenciapont 9.6-0s pH-javal. igyv nagyon pontos meghatarozas lehet-
seges. Ennek a keverskindikatornak a szine a vegpont elott kekeszéld,
utana pedig ibolva.

Utmutaté a meghatarozashoz

Egv 10l zaro muanvag edénvben egy iiditoital muntat kaptal,
amelvnek pontos térfogata 3.25 mL. A munta sorszamat ne felejtsd el
beirni az alabbi tablazat megfeleld soraba! A mintat a télcsér segitsé-
gevel maradék nelkil at kell mosnod a 100,00 cm3-es merolombikba.
A lombikot toltsd jelre desztillalt vizzel, majd tartalmat alaposan razd
desze!
A titralast pontosan 0,1033 mol/dm3 koncentraciojn NaOH-merooldattal
&s egy precizios tefloncsapos biirettaval fogod végezm. A szuk szaju bii-
rettat dvatosan, a fozdpoharat lassan déntve toltsd fel mérdoldattal. hogy
elkeriild a legbuborskok biirettaba jutasat!
A meérolombikbol 10,00 cm3-es oldatrészletet kell a titralo poharba pipet-
taznod. majd a mintahoz 4-3 csepp mdikatort adsz. Ezt az oldatot keverés
mellett addig kell ttralnod, amig az mdikator szine kékeszaldrol tbolyara
valt. Egy probatitralast €s harom pontos titralast végezz!

Feladatok ES kérdések

Mi a keverekindikatorok mukodeseének alapja? Milven szempontok szennt
allitjuk Gssze a keverdlindikatorokat?

2. A tobberteku savak (s bazisok) lépesozetes disszociacios egyen-
sulyi allandoi egyféle trendet kovetnek. Mi ez a trend s mi annak a ma-
gyarazata 7

3. A méres: adatokat €s a szamitott eredmenyeket ird be az alabbi
tablazatba! A szamitasok elvégzése soran a lap hatoldalara ing! A foszfor-
sav molaris témege: 98.00 g'mol

A minta sorszama:

A leolvasott merdoldat fogyasok: 1. titralas: cm3

2. titralas: e €3

3. titralas: ISR o s .|

A meérooldat atlagfogyasa analitika: pontossaggal: | ... cm3

A titralo lombikekban atlagosan talalt foszforsav téme- |............. mg

ge:

A mérdlombikbeli oldat foszforsav-koncentracioga: | mol/dm3
A minta foszforsav-tartalma témegkoncentracioban: | g/dm3




A gyakorlati fordulo javitokulcsa Osszesen: max. 40 pont

1. A kérdésre adott, tartalmilag helyves valaszért max. 3 pont
kulesszavak: |, (hozel) komplementer vagy Fontraszios szinmil szinezekek
elegve”; a két dsszekevert indikdator arcsapdsi pontia legven kdzel
egvmashoz es a titralas ekvivalenciapontiahoz ™, stb.

2. A kérdésre adott helyes vilaszért max. 6 pont

. egvre csdlkend nagvsagu a disszociacios allando erteke” — 2 pont
Lmert  az  egvmas utanmi  disszociacios  leépések soran  emvre
nagvebb negativ télrésii ionrel kell a protonmak leszakadnia” - 2 pont
WStatisziikus  oka van™ vagy ,mert az egymas utani disszocidcios
lepesek soran a proton egvire bevesebd hehyrol szakadhat le™ — 2 pont

3. Harom ftitralas elvégzése, a fogyvisok leolvasisa két tizedesjeggvel
max. 1 pont

4. Az atlagfogyis helyes kiszamitiasa két tizedesjegy pontossaggal
max. 1 pont

5. Az atlagfogyvis eltérése az elvi (helves) értéletal max. 14 pont
0.00 — 0.20 cm’ 14 pont

0.21—0.40 e’ 11 pont

0.41 — 0.60 cm’ & pont

0.61 —0.20 cm’ 6 pont

0.81 - 1.00 em® 4 pont

= 1,00 em’ 0 pont

6. A titrale lombikokbeli atlagos foszforsav timeg helyes
kiszamitisamax. 5 pont

az eredmeény helyes, de pontatlanul megadott (tizedesjegy) 4 pont

a szamitas elve helves, de a végrehajtas rossz 3 pont

7. A mérdlomhikbeli tirzsoldat koncentricidjanak helves kiszamitisa
max. 5 pont

az eredmeény helyes, de pontatlanul megadott (tizedesjegy) 4 pont

a szamitas elve helves, de a végrehajtas rossz 3 pont

8. A kiadott minta tomegkoncentraciojanak helves kiszamitasa max. 5
pont



